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двадцять років тому. Російські ЗМІ використовували і використовують усі 

можливі методи для розпалювання конфліктів, прямої підтримки вигідних для 

себе політиків та планів. Протягом нового витка російсько-української війни, 

розпочатого 24 лютого, до російських ЗМІ приєднались і білоруські ЗМІ, 

контрольовані владою, які продовжили практику створення фейкових новин. 

Серед таких новин як усні вигадані повідомлення, так і постановочні вигадані 

новини з відеорядом. Перспективами подальшого дослідження є проведення 

аналізу українських, російських та білоруських інтернет-видань і в інші 

історично важливі події для України, наприклад, під час Революції гідності та 

АТО/ООС. Зафіксувати прояви та механізми інформаційної війни, після чого 

провести порівняння ведення інформаційної війни країнами у різні часи. 
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Постановка наукової проблеми та її значення. Гаряча фаза російсько-

української війни, яка розпочалася 24 лютого 2022 року, актуалізує тему 

інформаційних воєн, як передвісників активної фази збройного конфлікту та 

складників гібридних воєн, а також методів боротьби з дезінформацією, 

пропагандою ворога, в т. ч. підвищенням медіаграмотності як виробників 

інформації, так і споживацької аудиторії – усіх учасників масової комунікації. 
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Аналіз досліджень цієї проблеми. Питаннями інформаційних воєн 

займалися такі науковці, як В. Алещенко [1], А. Близнюк [2], М. Гетьманчук [3], 

питаннями медіаграмотності – В. Іванов, О. Шкоба [4], Г. Нерсесян [5], 

Б. Синчак [7]. 

Мета і завдання. Метою наукової розвідки є осмислення важливості 

різноманітних форм отримання знань, компетенцій з метою формування 

медіаграмотності у майбутніх журналістів. 

Виклад основного матеріалу й обґрунтування отриманих результатів 

дослідження. Нагадаємо, що «війна – соціально-політичне явище, що являє 

собою одну з форм розв’язування засобами збройного насильства суспільно-

політичних, економічних, ідеологічних, національних, територіальних, 

релігійних та інших суперечностей між державами, народами, націями, класами, 

соціальними групами» [6]. Загарбницька війна країни-агресора проти України 

має й складові інформаційної війни: пропаганду, інформаційні маніпуляції, 

фейкові новини, інформаційно-психологічні операції та ін. 

24 лютого 2022 року в Україні було оголошено воєнний стан як особливий 

правовий режим, який було введено через загрозу національній безпеці. Воєнний 

стан накладає відповідні вимоги до подання інформації через мас-медіа. Для 

унеможливлення створення фейкової інформації, дезінформації, маніпулятивної 

інформації необхідні навички медіаграмотності саме у виробників цієї 

інформації. Україна обмежила подання інформації у телевізійному просторі 

через інформаційний марафон «Єдині новини». Все ж розгалужена мережа 

засобів масової комунікації дозволяє зазначати, що не усі є якісними та не несуть 

інформаційну небезпеку. 

Медіаграмотність – основний чинник виготовлення якісного медійного 

продукту. Вміння підбору якісних першоджерел інформації при створенні 

медіапродукту, розуміння формуючої ролі картини світу масмедійною 

інформацією, саморегуляція, редакторський контроль, громадський контроль, 

контроль на рівні держави через законодавчу базу – інструментарій для 

виготовлення якісної мас-медійної інформації. 

Медіаосвіта є головним чинником формування медіаграмотності фахівців 

різних галузей. Багатоаспектність освіти фахівців спеціальності 061 

«Журналістика» дає можливість уникнення маніпулятивних технологій та 

мінімізації негативного впливу на свідомість аудиторії. 

З метою самоосвіти та підвищення кваліфікації здобувачі освіти окрім 

виконання вимог університетської освіти осягають програми неформальної та 

інформальної освіти, результати яких можуть бути визнані в межах освітнього 

процесу. 

Зокрема, різноманітні заклади освіти, громадські організації та інші 

інституції надають можливість підвищити свій рівень медіаграмотності 

здобувачам вищої освіти. А саме: 

– Курс «Як протидіяти фейкам та пропаганді?» (Інститут креативних 

інновацій, 18.08.2022 р.). Найбільш цікавою та корисною була інформація про 

роботу з джерелами та їх перевіркою (за допомогою програм та додатків чи 

знаходження першоджерела інформації). Також варта уваги робота з ракурсами 
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на фото та відео (як саме впливають ракурси на сприйняття потенційного 

глядача – одна й та ж ситуація, але з різних ракурсів, може сприйматися по-

різному). 

– Онлайн-курс з медіаграмотності (IREX Україна, 02.11.2022 р.). Участь у 

цьому курсі дозволила узагальнити знання про медіаграмотність. 

– Тренінг «Дім фейків: розбери дезу на цеглини» (Академія Української 

Преси, 10–11.11.2022 р.). Захід був присвячений протидії фейкам, ІПСО та 

пропаганді. Найбільш вразив підхід до учасників та детальний аналіз публікацій, 

де були застосовані різні методи маніпуляції інформацією задля створення 

потрібної картинки події. 

– Вебінар «Твоя сила – критичне мислення» (IREX Сила, 12–13.12.2022 р.). 

Особливої уваги було приділено аналізу публікацій з елементами пропаганди та 

ІПСО. 

– «Ігри експертів: імперія завдає удару» (Академія Української Преси, 14-

15.12.2022 р.). Розглянуто маркери маніпуляцій для перевірки інформації, 

запропоновані ментором. Також відбувся детальний розбір діяльності головних 

пропагандистів російської федерації та різноманітних медіа, зокрема й тих, що 

позиціонують себе опозиційними. 

Від викладачів кафедри журналістики, реклами та PR Житомирського 

державного університету імені Івана Франка для здобувачів освіти надходять 

пропозиції взяти участь в міжнародних та всеукраїнських заходах: 

– Вебінару «Дотримання балансу в журналістиці: особливості роботи 

з травмованими війною свідками» (IREX та URRF). Вебінар організовано 

ГО «Інтерньюз-Україна» у межах програми Український Фонд Швидкого 

Реагування, яку втілює IREX за підтримки Державного департаменту США. 

Корисні рекомендації психолога та приклади практичного досвіду практикуючих 

журналістів додали знань майбутнім фахівцям спеціальності 061 

«Журналістика» (05.10.2022 р.). 

– Практична лекція «Суспільний інтерес у сучасній українській 

журналістиці», організованої Комісією з журналістської етики у партнерстві з 

ГО «Жінки в медіа» – розмова з українською журналісткою, генеральною 

продюсеркою інформаційного мовлення Суспільного, співзасновницею 

«Лабораторії журналістики суспільного інтересу» А. Карякіною (25.10.2022 р.). 

– Національний тест з медіаграмотності в рамках Усесвітнього тижня 

медійної та інформаційної грамотності (Global MIL Week) в межах Усесвітнього 

тижня медійної та інформаційної грамотності (Global MIL Week), 

започаткованого у 2012 р. відповідно до ініціативи Організації Об’єднаних Націй 

із питань освіти, науки та культури (ЮНЕСКО). Тиждень присвячений темі 

«Плекання довіри: імператив медіа та інформаційної грамотності» 

(27.10.2022 р.). 

– Круглий стіл «Виклики перед медіа у військовий час: український 

вимір», який був організований кафедрою видавничої справи та редагування 

НТУУ «КПІ ім. І. Сікорського» (28.10.2022 р.). 

– Круглий стіл за результатами Національного тесту з 

медіаграмотності (09.11.2022 р.). 

https://eportfolio.zu.edu.ua/event/1984/
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– Онлайн-лекція В. Іванова «Медіаграмотність під час війни», 

організована кафедрою видавничої справи та редагування НТУУ «КПІ 

ім. І. Сікорського» (15.11.2022 р.). 

– Онлайн-зустріч з Андрієм Куликовим на тему «Журналістика 

воєнного часу: професіоналізм та відповідальність», організованою та 

проведеною Асоціацією з міжнародних питань (Чехія) та Комісією з 

журналістської етики (18.04.2023 р.). 

Підсумовуючи можемо зазначити, що процес формування професійної 

культури майбутнього журналіста повинен акцентуватися й на питаннях 

медіаграмотності та невикористання маніпулятивних технологій у створенні 

журналістських матеріалів. 

Висновки та перспективи подальшого дослідження. Отже, сучасна 

російсько-українська війна супроводжується потужними інформаційними 

впливами – складниками гібридної війни проти українського народу. Інформація 

є продуктом виробництва, зокрема, і журналістів, як працівників мас-медійної 

сфери. Тому медіаграмотність є важливим складником у підвищенні кваліфікації 

журналістів для виробництва якісної інформації. Перспективи подальшого 

дослідження можна спрямувати на вивчення досвіду закладів вищої освіти щодо 

медіаосвіти та медіаграмотності. 
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